

---

**Председатель: Азербайджан**

## **1005-е ПЛЕНАРНОЕ ЗАСЕДАНИЕ ФОРУМА**

1. Дата: среда, 23 марта 2022 года (Нойерзал и в формате видеотелеконференции)  
  
Открытие: 10 час. 00 мин.  
Закрытие: 12 час. 35 мин.
  
2. Председатель: г-н Ф. Османов
  
3. Обсуждавшиеся вопросы – Заявления – Принятые решения/документы:

Пункт 1 повестки дня: ОБЩИЕ ЗАЯВЛЕНИЯ

- a) *Агрессивная война России против Украины:* Украина (FSC.DEL/146/22) (FSC.DEL/146/22/Add.1), Канада, Франция – Европейский союз (присоединились страны-кандидаты Албания, Северная Македония и Черногория; страны – члены Европейской ассоциации свободной торговли Исландия, Лихтенштейн и Норвегия, входящие в европейское экономическое пространство; а также Андорра, Грузия, Сан-Марино и Украина) (FSC.DEL/144/22), Соединенные Штаты Америки (Приложение 1), Швейцария (FSC.DEL/150/22 OSCE+), Соединенное Королевство (Приложение 2), Турция (Приложение 3), Грузия (Приложение 4)
  
- b) *Специальная военная операция по денацификации и демилитаризации Украины:* Российская Федерация (Приложение 5) (FSC.DEL/154/22/Add.1), Франция – Европейский союз, Соединенные Штаты Америки, Канада, Португалия (Приложение 6), Соединенное Королевство, Украина, Германия (Приложение 7), Австрия, Швейцария, Литва (Приложение 8) (FSC.DEL/145/22), Финляндия (FSC.DEL/152/22), Франция, Председатель

По порядку ведения: Соединенные Штаты Америки, Председатель

Пункт 2 повестки дня:      ПРОЧИЕ ВОПРОСЫ

Выступлений не было.

4.      Следующее заседание:

Среда, 30 марта 2022 года, 10 час. 00 мин., Нойерзал и в формате видеотелеконференции

**1005-е пленарное заседание**

FSC Journal No. 1011, пункт 1а повестки дня

**ЗАЯВЛЕНИЕ ДЕЛЕГАЦИИ СОЕДИНЕННЫХ ШТАТОВ АМЕРИКИ**

Благодарю Вас, г-н Председатель.

Мы берем слово по теме, поднятой Украиной: «Агрессивная война России против Украины».

Соединенные Штаты хотели бы отметить решение Международного суда от 17 марта по делу Украины против России в соответствии с Конвенцией о предупреждении преступления геноцида и наказании за него. Суд четко потребовал от России немедленно приостановить военные операции, начатые ей в прошлом месяце, и далее предписал России обеспечить, чтобы все, кто находится под ее руководством, включая военные или нерегулярные вооруженные формирования, не предпринимали никаких шагов в поддержку таких военных операций.

Суд, который играет исключительно важную роль в мирном урегулировании споров в соответствии с Уставом ООН, подчеркнул необходимость того, чтобы государства действовали в соответствии со своими обязательствами по международному праву, включая законы войны. Суд выразил глубокую озабоченность по поводу крайней незащищенности гражданского населения Украины и многочисленных случаев гибели и ранения гражданских лиц в результате действий Кремля. Суд также отметил, что не располагает доказательствами, подтверждающими утверждения России о совершении Украиной «геноцида» в Донбассе.

Мы приветствуем постановление Суда и призываем Россию его выполнить, немедленно прекратить военные операции и обеспечить беспрепятственный гуманитарный доступ на Украину. Как заявил вчера Генеральный секретарь ООН Антониу Гутерреш, «продолжение войны на Украине морально неприемлемо, политически неоправданно и бессмысленно с военной точки зрения».

Завтра исполнится месяц с тех пор, как Россия начала свое дальнейшее вторжение на Украину. России давно пора прекратить свою агрессивную войну. Цена потери человеческих жизней и ущерба людям в этой войне растет с каждым днем. Четверть населения Украины, 10 млн человек и более, являются беженцами или внутренне перемещенными лицами. С каждым днем увеличивается число убитых и

раненых мирных жителей, включая детей. Каждый день мы получаем сообщения о новых страданиях, причиненных вооруженными силами России:

- за разрушением театра в Мариуполе сразу последовало уничтожение здания художественного училища в начале этой недели, где также укрывались сотни гражданских лиц;
- в результате обстрела дома престарелых российскими войсками в Луганской области погибли десятки находившихся там пожилых людей;
- от обстрелов пострадал торговый центр в Киеве;
- в результате обстрела очереди за хлебом в Чернигове на прошлой неделе погибли американец Джим Хилл и еще 10 человек; это произошло всего через несколько дней после того, как были убиты два американских журналиста и их украинский коллега.

Российские обстрелы, бомбардировки и ракетные удары поражают мирных жителей и гражданскую инфраструктуру по всей Украине. По последним подсчетам, как зафиксировала Всемирная организация здравоохранения, в результате российских атак повреждены 46 больниц и медицинских учреждений. Ранее на этой неделе бомбардировка Россией завода по производству аммиака в Сумах стала еще одним примером продолжающегося опасного развития событий. Отметим, что это произошло через два дня после того, как Постоянный представитель России при ООН распространил письмо на имя Генерального секретаря ООН, в котором излагалась ложная версия о том, что украинские националисты заминировали завод, чтобы отравить жителей, если российские войска войдут в город.

Военные аналитики говорят о «патовой ситуации» на местах, так как гибкое украинское сопротивление позволило отразить российское нападение. Просчеты в логистике и низкий моральный дух в среде военнослужащих срочной службы также, как представляется, воспрепятствовали наступлению России. Некоторые аналитики предупреждают о погружении военных действий в «трясину» или их превращении в «войну на истощение». Тем не менее, пока это по-прежнему активный фронт боевых действий, и есть признаки того, что украинские силы переходят к контрастступлениям.

Не имея возможности добиться прогресса на земле, Россия все больше полагается на оружие вне зоны поражения, включая ракеты дальнего радиуса действия, запускаемые с российской территории по украинским городам. Достоверные сообщения также фиксируют применение против населенных пунктов артиллерии, реактивных систем залпового огня и кассетных боеприпасов. На наших глазах происходит эскалация насилия со стороны российских войск, причиняются широкомасштабные разрушения. Как заметил министр обороны Ллойд Остин, кампания российского президента Путина на Украине «по существу застопорилась», из-за чего он прибегает к «возмутительным» нападениям на гражданское население. Госсекретарь Блинкен отметил, что «мы уже видели, как Россия применяла подобную тактику в Грозном и Алеппо. Она усилила бомбардировки с целью сломить волю народа».

Осада Мариуполя – самый ужасающий пример: не менее 100 000 жителей, если не более, остаются в ловушке, голодают и уже несколько недель живут без водоснабжения и канализации, 90 процентов зданий повреждены или разрушены, в центре города идут перестрелки, к которым добавились обстрелы с военных кораблей. Это должно напомнить россиянам о другой апокалиптической блокаде – блокаде Ленинграда. Но в Мариуполе нет полярных конвоев для оказания гуманитарной помощи. Вместо этого в начале текущей недели Россия цинично потребовала сдачи города в обмен на предоставление гуманитарных коридоров; при этом городской совет Мариуполя сообщает о принудительной депортации жителей российскими силами на российскую территорию. На фоне человеческой трагедии, разразившейся в Мариуполе, президент Путин провел на прошлой неделе в Москве триумфальный митинг в честь своей «специальной военной операции по денацификации и демилитаризации Украины».

Как сказал госсекретарь Блинкен в связи с выбранной Путиным войной, виновные в совершении на Украине военных преступлений будут привлечены к ответственности. Во взаимодействии с международными усилиями мы предпримем меры по расследованию и документированию военных преступлений и привлечению всех виновных к ответственности.

Г-н Председатель,

Соединенные Штаты будут продолжать поддерживать народ Украины и оказывать гуманитарную, экономическую и военную помощь ее законному правительству. Позвольте мне зачитать статью 51 Устава ООН по этому поводу: «Настоящий Устав не затрагивает неотъемлемого права на индивидуальную или коллективную самооборону, если произойдет нападение на члена Организации Объединенных Наций».

Украинские войска с большим успехом используют помощь США в сфере безопасности, и Соединенные Штаты помогают Украине приобрести дополнительные системы противовоздушной обороны и противотанковое оружие. Предоставление военной помощи против вооруженного нападения не является «накачиванием Украины оружием», как утверждают наши российские коллеги, скорее это оказание поддержки народу Украины в его борьбе за свою страну теми видами оружия, которые необходимы ему для того, чтобы суметь эффективно защитить себя.

Дезинформационная кампания России не заслуживает никакого доверия. Российская делегация продолжает распространять ложную информацию о предполагаемой программе по созданию биологического оружия. Я отсылаю вас к нашему заявлению на прошлой неделе относительно осуществления Программы по совместному уменьшению угрозы по линии нашего Министерства обороны, которое, как мной уже отмечалось, проводило аналогичную работу в России до 2014 года, а также относительно проектов ОБСЕ по биологической и химической безопасности на Украине.

Мы задаемся вопросом, почему Россия все еще повторяет эти ложные утверждения после того, как они были полностью и неоднократно опровергнуты. Мы продолжаем испытывать беспокойство по поводу возможных попыток России применить биологическое или химическое оружие на Украине. Кремль имеет большой

опыт в предъявлении ложных обвинений другим странам в тех самых нарушениях, которые совершает сама Россия. Будьте уверены, что в этом случае России придется дорого заплатить за применение биологического или химического оружия.

Г-н Председатель,

мы понимаем, что кремлевская дезинформация часто направлена на российский народ, но и тут она несостоятельна. Правду начинают доносить до него такие голоса, как голос Марины Овсянниковой и Арнольда Шварценеггера, который завершил свое видеообращение словами: «Я призываю российский народ и российских солдат на Украине понять, что все, что вам говорят, это пропаганда и дезинформация. Я прошу вас помочь мне распространить правду».

Благодарю Вас, г-н Председатель. Любезно прошу приобщить текст этого заявления к Журналу сегодняшнего заседания.

Слава Украине!

**1005-е пленарное заседание**

FSC Journal No. 1011, пункт 1а повестки дня

**ЗАЯВЛЕНИЕ ДЕЛЕГАЦИИ СОЕДИНЕННОГО КОРОЛЕВСТВА**

Спасибо, г-н Председатель. Данное заявление посвящено теме, поднятой Украиной, и я прошу, чтобы это было чётко отражено в Журнале заседания.

Г-н Председатель, мы с огромным сожалением констатируем прохождение ужасной вехи: минул месяц с тех пор, как президент Путин начал свое неспровоцированное, преднамеренное и варварское нападение на Украину. На протяжении этих жутких недель мы были свидетелями самых предосудительных и чудовищных ударов по Украине, в ходе которых погибло столько невинных людей.

Мы увидели сосредоточение крупнейшей со времен холодной войны группировки войск и её ввод в Украину, где она столкнулась с ожесточённым сопротивлением украинцев. Российское вторжение в значительной степени застопорилось на всех фронтах. В последние дни российские войска добились лишь минимального продвижения на суше, море и в воздухе и продолжают нести тяжёлые потери. Задействованные тысячи солдат, сотни танков, ударных вертолетов и самолётов непосредственной авиационной поддержки так и не принесли до сих пор результатов.

Г-н Председатель, Россия обрушила на украинский народ чудовищное по своим масштабам насилие. Российский военно-морской флот продолжает блокировать украинское побережье и наносить ракетные удары по целям в разных частях Украины. Блокада украинского побережья фактически изолирует Украину от международной морской торговли и ведёт к ухудшению созданной Россией бедственной гуманитарной ситуации, препятствуя доставке жизненно важных грузов украинскому населению. Эта ситуация дополнительно усугубляется нападениями на украинские порты и портовые города, включая жестокое неизбирательное разрушение Мариуполя.

Увязнув в украинской обороне и добиваясь лишь минимального продвижения, раздосадованные российские военачальники отчаянно пытаются сокрушить несокрушимое – волю и решимость украинцев. Они делают это самым трусливым образом, с дальнего расстояния без разбора нанося удары по городским центрам и жилым кварталам с применением реактивных системы залпового огня, баллистических ракет «Искандер», артиллерии, крылатых ракет, кассетных боеприпасов и ракет с термобарическими боезарядами.

Это не есть военное искусство в исполнении достойных профессиональных военных великой державы. Это – неизбирательное истребление. Те, кто совершает военные преступления, должны знать, что им не удастся остаться безнаказанными. Неизбирательные нападения на невинных мирных жителей равносильны военным преступлениям, виновные в совершении которых должны быть привлечены к ответственности. Мир отслеживает происходящее в самом буквальном смысле этого слова.

Наши российские коллеги находятся в привилегированном положении, имея возможность смотреть без какой-либо цензуры новостные выпуски со всего мира, в которых рассказывается об истинных ужасах избранного президентом Путиным пути кровопролития и разрушения. Тем не менее, снова и снова сталкиваясь лицом к лицу с неодолимой правдой, они продолжают нести кремлевскую пургу лжи и дезинформации. Им уже абсолютно никто не верит. Такое поведение позорно и неуважительно по отношению к Форуму, ко всем присутствующим в этом зале и к дипломатической профессии.

Г-н Председатель, прошёл уже месяц, и так называемая «специальная военная операция» президента Путина явно идёт не по плану. Можно только догадываться, как он зол. Как это бесит, когда тебе врут. Насколько губительны последствия. Российские солдаты платят высокую цену за этот обман: они сражаются и умирают за ложь.

В отличие от них украинский народ сражается за Родину. Сплочённый и непокорённый. Мир является свидетелем проявления мужества, решимости и целеустремлённости, которым суждено войти в историю.

Как и многие другие, Великобритания неоднократно предупреждала, что любое военное вторжение России на Украину будет колоссальной стратегической ошибкой и повлечёт за собой суровые последствия. На прошлой неделе мы в очередной раз проинформировали Форум о нашей неизменной поддержке нашего друга, народа Украины, которой борется за своё право определять собственную судьбу.

Хочу сообщить, что на этой неделе правительство Великобритании приняло решение безвозмездно передать Вооружённым Силам Украины высокоскоростные переносные зенитные ракеты «Старстрик». Вместе с сопутствующей подготовкой персонала эти оборонительные зенитные комплексы позволят Вооружённым Силам Украины лучше защищать свое небо от российских военных летательных аппаратов.

Хотел бы повторить, что вся наша поддержка Украины как демократического суверенного национального государства носит оборонительный характер и призвана помочь украинцам защитить себя от этой агрессивной войны со стороны России.

Мы заставим российское правительство поплатиться за содеянное. Соединенное Королевство стоит плечом к плечу с украинским народом в его борьбе за свою Родину. Мы будем работать с нашими партнёрами – так долго, как это потребуется, – для обеспечения восстановления суверенитета, территориальной целостности и независимости Украины.

Г-н Председатель, в заключение хотел бы вновь призвать наших российских коллег воспользоваться моментом и прислушаться к осуждению со стороны подавляющего большинства (141 страна на Генеральной Ассамблее ООН) и к правде. Я настоятельно призываю их подумать о своем положении, долге и наследии как дипломатов и граждан России и прекратить свое соучастие в распространении лжи президента Путина среди собственного народа. Их сегодняшний выбор и действия – это то, с чем им придется жить до конца своих дней.

Благодарю за внимание. Прошу приложить текст этого заявления к Журналу заседания.

**1005-е пленарное заседание**

FSC Journal No. 1011, пункт 1а повестки дня

**ЗАЯВЛЕНИЕ ДЕЛЕГАЦИИ ТУРЦИИ**

Г-н Председатель,

скоро исполнится месяц с начала незаконного и нелегитимного нападения Российской Федерации на Украину, являющегося очевидным нарушением норм международного права.

К сожалению, вызванный им гуманитарный кризис усиливается.

Более 3,2 миллиона беженцев были вынуждены покинуть Украину, а миллионы других стали внутренне перемещенными лицами в своей стране.

Помимо тех, кто был вынужден бежать, около 13 миллионов человек в районах, наиболее пострадавших от войны на территории Украины, нуждаются в неотложной гуманитарной помощи.

Темпы и масштабы внутреннего перемещения и исхода беженцев из Украины, к сожалению, будут продолжать нарастать, как и связанные с этим гуманитарные потребности.

По данным Верховного комиссара ООН по делам беженцев, многие люди вынужденно остаются в зонах эскалации конфликта, не имея возможности их покинуть, и из-за нарушения работы основных служб лишены возможности удовлетворять свои насущные потребности, в том числе в пище, воде и лекарствах. В особо тяжёлом положении находятся, в частности, дети.

Как подчеркнул на заседании Постоянного совета на прошлой неделе г-н Рауф Мазу, помощник Генерального секретаря и помощник Верховного комиссара по операциям Управления Верховного комиссара ООН по делам беженцев, это также «кризис защиты детей» и кризис для женщин, становящихся объектом торговли людьми. Опасности, которым сейчас подвергаются все эти женщины и дети, ничем нельзя оправдать.

По данным Всемирной организации здравоохранения, нападениям подверглись по меньшей мере 24 медицинских учреждения. Это абсолютно неприемлемо.

Как подчеркивает Организация Объединенных Наций по вопросам образования, науки и культуры (ЮНЕСКО), под угрозой также находятся украинские природные богатства, а также движимое и недвижимое культурное наследие во всех его формах. Культурные ценности нуждаются в защите. Турция поддерживает решения, принятые в этом отношении ЮНЕСКО.

3 марта 45 государств-участников задействовали московский механизм ОБСЕ в целях «рассмотрения правочеловеческих и гуманитарных последствий» вторжения России в Украину. Мы будем внимательно следить за будущими результатами этой инициативы.

Хотели бы, пользуясь возможностью, повторить наш настоятельный и искренний призыв к объявлению немедленного и постоянного прекращения огня. Происходящее трагическое кровопролитие должно быть остановлено.

Позвольте мне также повторить, что мы отвергаем продолжающееся нападение, как мы ранее отвергли и решение Российской Федерации признать так называемые Донецкую и Луганскую сепаратистские республики и как мы отвергли незаконную аннексию Крыма Российской Федерацией.

Мы решительно поддерживаем сохранение суверенитета, политического единства и территориальной целостности Украины в пределах её международно признанных границ, включая её территориальные воды.

Как и многие другие страны, наша страна неустанно работает со всеми сторонами с целью способствовать мирному разрешению этого кризиса.

В войне нет победителей, а в мире нет проигравших.

Мы надеемся, что все ведущиеся сейчас переговоры проложат путь к возвращению к диалогу и дипломатии.

На сегодняшний день турецкие власти доставили на Украину 45 грузовиков с гуманитарными грузами. Пять грузовиков с гуманитарными грузами были доставлены в Молдову.

Группа из 11 человек из Управления по чрезвычайным ситуациям и ликвидации последствий стихийных бедствий Турции по-прежнему находится на пограничном пункте пропуска Порубное – Сирет (граница Украины с Румынией) для оценки растущих гуманитарных потребностей на Украине и координации текущих мероприятий по оказанию помощи.

Также на этом контрольно-пропускном пункте находятся десять медработников от Министерства здравоохранения Турции для оказания медицинской помощи нуждающимся.

Кроме того, на пограничном пункте Порубное – Сирет продолжает оказывать продовольственную помощь Турецкий Красный Полумесяц.

Планируется предоставление дальнейшей помощи.

Г-н Председатель,

наша страна хочет мира, спокойствия и процветания в своем регионе. Мы будем продолжать решительно добиваться мира и придерживаться международного права. Мы готовы содействовать любым усилиям в любом формате в поиске мирного выхода из сложившейся ситуации.

Просим приложить текст нашего заявления к Журналу заседания. Спасибо.

**1005-е пленарное заседание**

FSC Journal No. 1011, пункт 1а повестки дня

**ЗАЯВЛЕНИЕ ДЕЛЕГАЦИИ ГРУЗИИ**

Г-н Председатель,

это заявление посвящено вопросу, поднятому Украиной.

Мы присоединяемся к заявлению Европейского союза. Вместе с тем позвольте мне добавить следующие соображения в моем национальном качестве.

Сегодня – 28-й день мужественной обороны Украины от неспровоцированной и не имеющей оправдания агрессии России.

Эта агрессия имеет разрушительные последствия для народа Украины, её инфраструктуры и окружающей среды. Отзвуки этой начатой по осознанному выбору войны уже распространились на европейский континент. По последним данным Организации Объединенных Наций, 10 миллионов мирных жителей были вынуждены покинуть свои дома, из них более 3,5 млн нашли убежище в соседних странах.

В то время как мы здесь выступаем, российские оккупационные силы продолжают осуществлять прямые, массированные и неизбирательные бомбардировки и обстрелы украинских городов, посёлков и сёл, в результате чего гибнут сотни невинных людей. Мы вновь осуждаем наносимые Россией прямые удары по объектам гражданской инфраструктуры и нападения на журналистов и медицинский персонал; мы потрясены сообщениями об изнасилованиях, совершаемых российскими военными служащими.

В любом конфликте нападения на гражданское население и гражданскую инфраструктуру являются нарушением международного гуманитарного права. Эти нападения должны быть немедленно прекращены.

Как сообщается, в таких городах, как Мариуполь, Херсон и Сумы, сложилась крайне тяжёлая гуманитарная ситуация, жители сталкиваются с критической и потенциально смертоносной нехваткой продовольствия, воды и медикаментов. Гуманитарные коридоры и доставка помощи должны быть гарантированы для всех мирных жителей – как для тех, кто решил остаться, так и для тех, кто вынужден эвакуироваться.

Мы внимательно следим за сообщениями об усилении давления оккупационных войск на гражданских активистов, похищениях местных демократически избранных мэров и нападениях на мирных демонстрантов. Мы разделяем озабоченность, выраженную Бюро ОБСЕ по демократическим институтам и правам человека в заявлении от 16 марта, и призываем Россию соблюдать свои обязательства по международному праву.

Мы также с большой тревогой следим за угрозами экологической, ядерной и радиационной безопасности, порождаемыми российской агрессией. В этой связи мы сожалеем об обстреле территории ПАО «Сумыхимпром» российскими вооруженными силами 21 марта, в результате чего, как сообщается, произошла утечка аммиака. К счастью, её удалось ликвидировать. Однако, если не остановить безответственные действия России, они могут привести к непоправимому ущербу.

Г-н Председатель,

Грузия вновь заявляет о своей непоколебимой поддержке независимости, суверенитета и территориальной целостности Украины в пределах ее международно признанных границ, включая Крым и Донбасс, а также о поддержке права Украины на осуществление судоходства в её собственных территориальных водах.

Мы призываем Россию немедленно, полностью и без каких-либо предварительных условий прекратить агрессию и выполнить решение Международного суда ООН, вывести все свои войска и вооружения со всей территории Украины и незамедлительно предоставить всем международным гуманитарным и правозащитным организациям безопасный и беспрепятственный доступ на всей территории страны.

Благодарю Вас, г-н Председатель, и прошу любезно приобщить данное заявление к Журналу заседания.

**1005-е пленарное заседание**

FSC Journal No. 1011, пункт 1b повестки дня

**ЗАЯВЛЕНИЕ ДЕЛЕГАЦИИ РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ**

Г-н Председатель,

позвольте начать со следующего наблюдения. Сегодня, как и на прошлом заседании, мы услышали пламенные заявления о том, что Европа – это «свободный мир», который к тому же обладает «монополией на истину». Что ж, коллеги могут сколько угодно тешить себя иллюзиями. Особенно когда в европейских СМИ царит абсолютный «медийный тоталитаризм», при котором транслируется исключительно позиция Киева, а альтернативные мнения попросту не допускаются. Парадоксально и то, что деяния, приписанные сегодня в выступлениях коллег российским войскам, практически полностью совпадают с действиями украинской армии в ходе текущей операции и в течение последних восьми лет в Донбассе. При этом государства – участники ОБСЕ последовательно игнорируют более значительное число пострадавших и беженцев на стороне ополчения в результате восьмилетнего конфликта на Юго-Востоке Украины, не говоря о лавинообразных миграционных кризисах, вызванных натовскими войнами.

Это – не просто двойные стандарты так называемого «западного свободного мира». Речь идёт о поистине пещерном проявлении готтентотской морали, когда мнение контрагента автоматически «отменяется» (cancel). Какой вывод из этого делает российская сторона? Налицо деградация ценностей коллективного Запада, проявление дискриминации и ненависти к тем, кто не готов петь по его партитурам. Мы всё это фиксируем и делаем выводы на стратегическую перспективу.

Г-н Председатель,

весь мир наблюдает за тем, как США и их союзники ведут против России экономическую и информационную войну, в рамках которой Украина – лишь удобный инструмент в их «большой игре». Помимо этого, около 70% стран – членов НАТО уже втянулись в авантюру, которая называется «ргоху war» или «война чужими руками».

Почти каждый день из западных столиц поступают сообщения о новых поставках Киеву партий вооружения и военной техники: сотен единиц ПЗРК, ПТРК и стрелкового оружия, десятков миллионов боеприпасов. По заявлению официального представителя Белого дома, американское оружие направляется Киеву почти каждый день. Со своей стороны предупреждаем: любые военные грузы на территории Украины станут законной военной целью российских войск. Одна из задач специальной военной

операции – искоренить любую угрозу Российской Федерации, исходящую с украинской территории. Это было частью наших предложений о гарантиях безопасности в декабре 2021 года. Но к нам не прислушались.

Полагаю, сегодня заокеанские кураторы, накачивая Украину оружием, прекрасно понимают, на что идут. Киевские власти раздают противотанковые ракеты и ПЗРК в руки рядовых граждан. Точно так же нацисты раздавали фаустпатроны детям в Берлине в 1945 году. Сегодня на Украине германские «панцерфаусты» попадают в «надёжные» нацистские руки и используются под нацистскими флагами. Но это никого в Берлине и других западных столицах не смущает.

На протяжении долгих лет заокеанские кураторы лепили из Украины «анти-Россию». После кровавого coup d'état в Киеве в 2014 году национализм, поощряемый захватившими власть лицами, приобрёл форму агрессивной русофобии и неонацизма. Неудивительно, что США и Украина голосуют против ежегодной резолюции Генеральной ассамблеи ООН о борьбе с героизацией нацизма, неонацизмом и ксенофобией. Сами украинские националисты не скрывают, что в стране «сложился взаимовыгодный симбиоз из олигархата и неонацистских бандформирований, которые распространили свою идеологию на всех направлениях: от школ и университетов до высшего командования ВСУ».

Чтобы понять суть современной политики коллективного Запада на восточноевропейском направлении, достаточно ознакомиться с заявлением главы ультраправой организации «С14» Е. Карася в ходе «Бандеровских чтений» в феврале 2022 года (цитирую): «Майдан был на самом деле никакой не евроинтеграцией. Истинная цель Украины – выполнять задачи Запада по войне с Россией и получать за это оружие, которым потом воспользоваться против соседних стран». И далее: «Нам сейчас надавали столько оружия не потому, что мы хорошие. Не потому, что они хотят нам блага. Потому что мы выполняем задачи Запада. Потому что мы единственные, кто готов их выполнять, нам весело, прикольно убивать и прикольно воевать» (конец цитаты). Полагаю, что комментарии здесь излишни.

Показательно и то, что в 2017 году Конгресс США принял закон об ассигнованиях Пентагону, который запрещает финансирование деятельности интегрированного в нацгвардию Украины батальона «Азов», поскольку он является неонацистской организацией. Для отрицающих наличие неонацизма на Украине коллег отдельно подчеркну, что на эмблеме «Азова» изображены «вольфсангель» и оккультное чёрное солнце – символика СС. Тем не менее, американское оружие в нарушение закона все эти годы попадало в руки неонацистских батальонов, включая, разумеется, «Азов». «Благодарные» бойцы охотно фотографировались с флагом НАТО и фашистской свастикой.

Нас и сейчас поражает оказываемая странами Запада поддержка украинским неонацистам, а также переброска на Украину иностранных наёмников-радикалов. Недавно стало известно, что лидер неонацистов Португалии М. Машаду, который 14 лет просидел в тюрьме по статьям о расовой дискриминации и незаконном ношении оружия, прибыл во Львовскую область воевать на стороне вооружённых сил Украины (ВСУ). Таких примеров – множество. Российская сторона неоднократно предупреждала, что церемониться с «солдатами удачи» не будет.

Г-н Председатель,

денацификация и демилитаризация – неперенные условия для выполнения поставленных Президентом В. В. Путиным целей специальной военной операции Вооружённых Сил Российской Федерации, которая осуществляется в соответствии со статьёй 51 Главы 7 Устава ООН, с санкции Совета Федерации России и по просьбе ДНР и ЛНР.

С начала проведения спецоперации уничтожены 184 самолёта и вертолёт, 246 БПЛА, 189 зенитных ракетных комплексов, 1558 танков и других бронированных машин, 156 установок реактивной системы залпового огня, 624 орудия полевой артиллерии и миномёта, а также 1354 единицы специальной военной автомобильной техники ВСУ. Все захваченные украинская военная техника и вооружение западных стран, включая системы «NLAW» и «Javelin», передаются народным милициям ДНР и ЛНР для боевого применения.

Продолжается планомерное уничтожение объектов военной инфраструктуры ВСУ. В этих целях впервые в боевых условиях был успешно испытан авиационный ракетный комплекс «Кинжал» с гиперзвуковыми аэробаллистическими ракетами, которые поразили защищённые хранилища украинских авиационных средств и боевых частей для ракетных комплексов «Точка-У» (н. п. Делятин Ивано-Франковской области), а также крупные склады горючего (н. п. Константиновка Николаевской области). 19–20 марта ракетами морского базирования «Калибр» на Нежинском ремонтном заводе выведены из строя цеха по ремонту поврежденной техники. 20 марта была ликвидирована батарея украинских РСЗО и база хранения боеприпасов к ним в неработающем торговом центре на окраине Киева. Кроме того, нанесён удар по объектам подготовки личного состава (н. п. Овруч Житомирской области и н. п. Новая Любомирка Ровенской области), где были уничтожены свыше 180 наёмников и националистов. За прошедшие сутки оперативно-тактической и армейской авиацией, а также ракетными войсками России поражены 97 объектов военной инфраструктуры Украины, включая 3 станции артиллерийской разведки производства стран НАТО.

Усилия Вооружённых Сил Российской Федерации по демилитаризации Украины будут продолжены.

Г-н Председатель,

категорически отвергаем лживые заявления официальных представителей государств Запада, а также информационные фальшивки в подконтрольных им СМИ о том, что Россия якобы может применить на Украине химическое и биологическое оружие. Прекрасно помним, как после аналогичных информационных вбросов при прямой западной поддержке были реализованы химические провокации в Сирии. Неужели США подводят своих украинских подопечных к бездумной провокации?

Вновь подчёркиваю, что Вооружённые Силы Российской Федерации не планировали и не наносят никаких ударов по украинским химическим объектам. Тем более абсурдно, как я уже не раз повторял, заявления о вероятности применения российской стороной химоружия. Наша страна полностью уничтожила все его запасы

пять лет назад, что было подтверждено гендиректором технического секретариата Организации по запрещению химического оружия А. Узюмджю в 2017 году. А вот США на протяжении многих лет свои обязательства не выполняют. Речь идёт не о килограммах, а о сотнях тонн неуничтоженного химоружия.

19 марта Минобороны России предупредило о минировании украинскими националистами предприятия «СумыХимПром» (г. Сумы), где находятся хранилища с аммиаком и хлором, с целью массового отравления жителей Сумской области. Ночью 21 марта была совершена попытка провокации, но, к счастью, неудачно. По заявлению главы Сумской городской администрации, утечка аммиака действительно произошла, только «воздушные массы направились не в сторону города». Теперь на очереди, видимо, пос. Котлярово (Николаевская область), где в здание местной начальной школы уже завезли ёмкости с токсичными химикатами, которые планируется подорвать при подходе подразделений российских войск. Повторюсь: истинную угрозу мирным жителям представляют батальоны украинских националистов. Российские военные регулярно обнаруживают на их разгромленных позициях подробные карты территории Украины с указанием координат хранилищ ядовитых веществ. Подчёркиваю: за любые возможные инциденты с украинскими объектами хранения ядовитых веществ прямую ответственность понесёт киевский националистический режим.

Российские специалисты войск радиационной, химической и биологической защиты (РХБЗ) продолжают анализ материалов, полученных в ходе специальной военной операции о военно-биологической деятельности при поддержке США на территории Украины. Основываясь на документах Национального научного центра «Институт экспериментальной и клинической ветеринарной медицины» и биологической лаборатории г. Харькова, Минобороны России сообщило о двух направлениях «сотрудничества» украинских и западных учёных: секретный проект по изучению путей передачи человеку заболеваний через летучих мышей и проект по исследованию диких птиц как «транспортников» высокопатогенного птичьего гриппа. В работах оценивались условия, при которых процессы передачи могут приобрести неуправляемый характер, нанести экономический ущерб, создать риски продовольственной безопасности. Очевидно, что вспышка подобной пандемии по своим масштабам и последствиям могла бы затмить COVID-19.

Кроме того, обнаружен «План технической помощи определенным реципиентам Минобороны Украины», подразумевающий финансирование Вашингтоном соответствующих лабораторий в Киеве, Одессе, Львове и Харькове фактически в обмен на получение беспрепятственного доступа на эти объекты и проведение исследований возбудителей конго-крымской лихорадки, лептоспироза и хантавирусов. Не исключаем, что заинтересованность военных биологов США в этих патогенах связана с тем, что они имеют природные очаги как на территории Украины, так и в России, а их применение может быть замаскировано под естественные вспышки заболеваний.

Полученные на Украине сведения подтверждают обоснованность неоднократно предъявлявшихся Россией претензий в контексте выполнения Конвенции о запрещении биологического и токсинного оружия (КБТО) 1972 года в отношении

военно-биологической деятельности США и их союзников на постсоветском пространстве. Применительно к Украине речь идёт о нарушении статей I и IV КБТО.

Разумеется, сегодня коллеги вновь примутся клеймить представленную нами информацию как «ложь» и «пропаганду» – так они поступают всякий раз, когда слышат нечто выставяющее их в неприглядном свете. Но прежде хотели бы обратить их внимание на то, что все обнародованные Минобороны России документы имеют подписи реальных должностных лиц США. В частности, руководителя украинского офиса Управления по снижению угрозы Дж. Винтрол, которая ранее курировала уничтожение химоружия в Ливии.

В очередной раз требуем от Киева и Вашингтона предоставить всю информацию о военно-биологической активности в лабораториях на территории Украины, а также предпринять все необходимые шаги с целью урегулирования этого вопроса и выполнения КБТО. Не исключаем возможность задействования механизмов статей V и VI КБТО, в соответствии с которыми государства должны консультироваться друг с другом в решении любых вопросов в отношении цели Конвенции или в связи с выполнением её положений, а также сотрудничать в проведении любых расследований возможных нарушений обязательств по КБТО.

Г-н Председатель,

специальная военная операция выявила множество нарывов на теле Украины, которые ещё предстоит вылечить. Западные государства – участники ОБСЕ, которые буквально через слово упоминают про международное гуманитарное право, в упор не хотят видеть зверства украинских националистов против мирного населения, но этих преступлений не скрыть – выбравшиеся из удерживаемых боевиками городов мирные жители предают их гласности.

Националисты по всей стране средь бела дня привязывают людей к столбам и обматывают скотчем с призывами к гражданам разобраться с ними «подручными» методами. На слайде можно увидеть фото-доказательства, как во Львове издеваются над цыганами-беженцами. Всё по заветам предков из дивизии СС «Галичина». По мнению западных кураторов Киева, это норма для Европы XXI века?

Радикалы продолжают размещать военную технику у жилых домов и объектов гражданской инфраструктуры, оборудовать под свои опорные пункты и огневые позиции детские сады, школы и больницы. На видео вы можете увидеть, как мирный житель демонстрирует батарею 122-мм гаубиц вблизи своего частного дома. В Чернигове боевики отбирали у людей продукты питания, в Запорожье власти насильно раздавали зажигательные смеси, в Харькове националисты обстреляли место выдачи гуманитарной помощи, в Северодонецке принудительно расставили гражданских вокруг занятых ими жилых домов, а людей, отказавшихся выходить на улицу, расстреляли. Весьма цинично и то, что в Херсоне опорный пункт украинских националистов маскировался под представительство МККК. Эти факты – лишь капля в море.

Обратили внимание на постыдный фейк о якобы погибших от рук «российских военнослужащих» мирных жителях, стоявших в очереди «за хлебом» в Чернигове.

Украинские радикалы, видимо, не понимают, что их попытки оправдаться разбиваются о единственный факт – российских военнослужащих в Чернигове нет, равно как и нет следов разрывов боеприпасов или разрушений на месте, запечатленном камерами видеонаблюдения, где и произошла трагедия. Акцентируем: все материалы тщательно собираются российскими компетентными органами и в будущем будут использованы против тех националистов, которые в действительности стоят за этими преступлениями.

Г-н Председатель,

гуманитарная ситуация в ряде областей Украины приобретает угрожающий характер. Несмотря на ежедневно открывающиеся гуманитарные коридоры украинские неонацисты удерживают в заложниках в качестве «живого щита» свыше 4,5 млн мирных граждан и около 7 тыс. иностранцев из 25 государств. При этом ежедневно от рук радикалов гибнут до 235 граждан. Но Европа эти факты игнорирует.

Российская Федерация практически на ежедневной основе обращается к киевским властям, ООН, ОБСЕ, МККК и другим международным организациям с инициативами о проведении гуманитарных операций. 20 марта мы предложили эвакуировать людей из Мариуполя, где сложилась наиболее тяжёлая гуманитарная ситуация. Однако Киев провести гуманитарную акцию отказался. Радиоперехваты телефонных разговоров неонацистов в Мариуполе свидетельствуют о том, что использование мирного населения «по полной, в качестве живого щита» согласовано с украинским руководством. В этих условиях Россия продолжает в одностороннем порядке эвакуировать граждан из города, порядка 70 тыс. человек уже находятся в безопасности.

Те, кто спасся из Мариуполя, рассказывают о массовых бесчинствах и преступлениях батальонов территориальной обороны, издевательствах над стариками, женщинами и детьми (цитирую): «Расстреляли два автобуса, там дети были. Люди кричали: «Что же вы делаете?», а они ответили: «На войне детей и стариков нет» (конец цитаты). Вопиющий случай произошёл 20 марта, когда террористы батальона «Азов» убили родителей двух несовершеннолетних детей и, прикрываясь этими же детьми, на машине убитых родителей пытались выехать по гуманитарному коридору в Запорожье, но были выявлены и оперативно задержаны российскими военнослужащими. Детям сейчас ничто не угрожает.

22 марта открылись гуманитарные коридоры на киевском, черниговском, сумском и харьковском направлениях – по одному в Российскую Федерацию и по одному в западные регионы Украины. Официальный Киев традиционно уклонился от согласования гумкоридоров в сторону России. Без его участия мы эвакуировали в совокупности свыше 366 тыс. человек и обеспечиваем прибывающих всем необходимым. В освобождённые районы силами МЧС и Минобороны России со 2 марта ежедневно доставляется гуманитарная помощь, объёмы которой достигли 4345 тонн. Эта кропотливая гуманитарная работа будет продолжена.

Г-н Председатель,

с прискорбием констатируем, что все прошедшие заседания ФСОБ демонстрируют наплевательское отношение западного «цивилизованного свободного» мира, как он сам себя называет, в отношении истинного положения дел на Украине. Рекомендуем подробнее ознакомиться с действиями украинских националистов и удостовериться в вопиющем несоблюдении Киевом Всеобщей декларации прав человека, Конвенции о законах и обычаях сухопутной войны, равно как и Конвенции о защите гражданского населения во время войны и Дополнительных протоколов к ней. Со своей стороны мы продолжим проливать свет на истинную сущность правящего киевского режима и его националистических приспешников.

Благодарю Вас, г-н Председатель. Прошу приложить к Журналу текст этого выступления.

**1005-е пленарное заседание**

FSC Journal No. 1011, пункт 1b повестки дня

**ЗАЯВЛЕНИЕ ДЕЛЕГАЦИИ ПОРТУГАЛИИ**

Г-н Председатель,

поскольку представитель Российской Федерации упомянул Португалию, я хотел бы воспользоваться своим правом на ответ.

Португалия самым решительным образом осуждает преднамеренную, неспровоцированную, неоправданную и жестокую войну, начатую Российской Федерацией против Украины. Мы подтверждаем свою непоколебимую поддержку Украины. Португальский народ солидарен с украинским народом.

Мы категорически отвергаем прозвучавшие со стороны Российской Федерации утверждения о том, что Португалия каким-то образом, теми или иными средствами, дескать, способствует отправке португальских граждан на территорию Украины. В связи с тяжелой ситуацией в области безопасности, созданной Россией для своего соседа, правительство Португалии уже более месяца рекомендует всем португальским гражданам воздерживаться от поездок на Украину. К сожалению, ввиду продолжающейся жестокой агрессии, мы вынуждены продолжать это делать.

Решение г-на Машаду было абсолютно добровольным, и судебные органы, которые в Португалии являются полностью независимыми в силу своих конституционных полномочий, не увидели никаких оснований для того, чтобы препятствовать его выезду из страны. Однако я хотел бы отметить, что даже украинские власти заявили, что его анкетные данные исключают возможность его зачисления в армию.

Мы глубоко сожалеем по поводу любых попыток Российской Федерации использовать вышеупомянутый случай для оправдания своей оторванной от реальности и отвратительной трактовки событий, которую мы отказываемся считать сколь-либо значимой.

Мы вновь заявляем, что российское военное наступление представляет собой грубое нарушение международного права, Устава Организации Объединенных Наций и наших совместно согласованных обязательств в рамках ОБСЕ. Мы призываем Россию немедленно прекратить агрессию против Украины.

Прошу любезно приложить текст этого заявления к Журналу заседания.

Благодарю за внимание.

**1005-е пленарное заседание**

FSC Journal No. 1011, пункт 1b повестки дня

**ЗАЯВЛЕНИЕ ДЕЛЕГАЦИИ ГЕРМАНИИ**

Г-н Председатель,  
уважаемые коллеги,

Германия полностью присоединяется к заявлению Европейского союза. Поскольку мой российский коллега в своем выступлении упомянул Германию и вновь выступил с голословными утверждениями, позвольте воспользоваться правом на ответ.

Как мы смогли понять из выступления российской делегации, Россия не оставляет попыток создать свою собственную реальность, чтобы оправдать действия российского правительства и жестокую агрессивную войну против Украины. Тактика выставления преступника в роли жертвы представляется особенно отвратительной. Но я развею надежды тех, кто считает, что подобные сообщения и дезинформация дадут желаемый эффект: этот абсурдный нарратив никого не обманет.

Позволю себе еще раз подчеркнуть, вторя словам моего канадского коллеги, что факты и толкования – это абсолютно разные вещи. Каждый имеет право на собственную точку зрения, но никто не имеет права на собственные факты.

Г-н Председатель,

на прошлой неделе мы с тревогой и ужасом следили за сообщениями о нападении России на театр в Мариуполе, в котором нашли убежище более тысячи гражданских лиц. У нас нет ни малейших свидетельств того, что театр использовался иначе, чем в качестве гражданского объекта и убежища для мирных жителей. На обнародованных фотографиях четко видна надпись о том, что в здании находятся дети. К сожалению, это нападение – лишь последнее в серии жестоких российских атак на Мариуполь и другие города Украины, в ходе которых серьезным и неоднократным ударам подвергались школы, больницы, жилые дома и гражданская инфраструктура.

Позвольте мне четко и однозначно заявить, что нападения на гражданское население или гражданские объекты являются нарушением международного гуманитарного права и могут быть квалифицированы как военные преступления. То же самое касается нападений, в ходе которых не проводится различия между военными целями и гражданскими объектами. Такие нападения не только вызывают тревогу, они

являются незаконными. Мы призываем Россию выполнить свои обязательства по международному праву, в том числе по международному гуманитарному праву.

Г-н Председатель,

обвинения России в отношении биологического оружия и других видов оружия массового уничтожения беспочвенны. Украина никогда не представляла опасности для России или других соседей, ни раньше, ни сейчас. Учитывая российские кампании по дезинформации в последние недели, нас скорее начинает беспокоить то, что Россия использует эту пропаганду для подготовки к тому, чтобы самой применить такое оружие.

Наша позиция ясна: никаких серьезных признаков разработки на Украине оружия массового уничтожения нет. Мы настоятельно призываем Россию прекратить нападение на Украину, вывести свои войска и, как это уже говорилось, строго соблюдать гуманитарное международное право, в том числе прежде всего воздержаться от применения биологического или химического оружия.

Г-н Председатель,

российский делегат продолжает распространять миф о «денацификации» Украины. И здесь также есть серьезное несоответствие между реальностью и обвинениями. Если вспомнить о тех многочисленных жертвах национал-социализма, в том числе среди многих русских, этот нарратив, используемый исключительно для оправдания российской агрессивной войны, представляется просто позорным.

В этой связи одна новость на этой неделе затронула нас особенным образом - смерть Бориса Романченко, о которой только что упомянул мой украинский коллега. Борис Романченко пережил Холокост и ужасы концентрационных лагерей Бухенвальда, Пенемюнде, Дора-Миттельбау и Берген-Бельзен и посвятил свою жизнь тому, чтобы никто не забыл о преступлениях нацистов. А теперь он погиб в возрасте 96 лет в результате российской атаки на Харьков.

Г-н Председатель,

на основе своего неотъемлемого права на самооборону – наш американский коллега процитировал соответствующий отрывок из Устава Организации Объединенных Наций – Украина, проявляя большое мужество и стойкость, защищает свое право на суверенитет, территориальную целостность и независимость. Германия была и остается глубоко солидарна с ней. Это включает в себя поставку оборонительного оружия в соответствии с нашими обязательствами по международному праву.

Благодарю за внимание. Г-н Председатель, просьба приложить данное заявление к Журналу заседания.

**1005-е пленарное заседание**

FSC Journal No. 1011, пункт 1b повестки дня

**ЗАЯВЛЕНИЕ ДЕЛЕГАЦИИ ЛИТВЫ**

Г-н Председатель,

благодарю Вас, г-н Председатель, за предоставленное мне слово. Литва полностью присоединяется к заявлению Европейского союза. Однако, в поддержку наших украинских коллег, позвольте мне также добавить несколько замечаний в моем национальном качестве.

Все, что только что было сказано российской делегацией, – это очередная порция позорной лжи. Она продолжает лгать нам, она продолжает лгать всему международному сообществу, она продолжает лгать народу России. В обстановке, когда вы (российский дипломат) лжете и ваши коллеги (другие российские дипломаты) тоже лгут, когда вы все заняты тем, чтобы говорить ложь друг другу и внешнему миру, как в этом случае все-таки отличить ложь от правды?

Позвольте мне вернуть эту делегацию, однако, в реальность, на землю. Я прошу все остальные делегации уделить несколько минут своего времени и выслушать показания реального свидетеля, жительницы осажденного и обстреливаемого города Мариуполя, украинки Надежды Сухоруковой.

Я зачитаю пост, который она поместила на своей странице в Facebook вечером в прошлую субботу, 19 марта:  
([https://www.facebook.com/permalink.php?story\\_fbid=2379969232310198&id=100008914326381](https://www.facebook.com/permalink.php?story_fbid=2379969232310198&id=100008914326381))<sup>1</sup>. Ее последнее сообщение на Facebook появилось в прошлое воскресенье, около полудня, и я не знаю, жива ли она или нет. Очень надеюсь, что жива.

"#mariupol #nadezhda [#hope] «Я выхожу на улицу в перерывах между авианалетами. Мне нужно выгулять мою собаку. Она постоянно скулит, дрожит и прячется в моих ногах. А мне все время хочется спать. Мой двор, окруженный многоэтажками, тих и пустынен. Мне больше не страшно смотреть вокруг.

1 В ходе заседания этот пост в Facebook был зачитан на языке оригинала (русском). Английский перевод взят с сайта: <https://www.opendemocracy.net/en/odr/mariupol-ukraine-russia-diary-life-in-war/>. Дополнения приводятся внутри квадратных скобок.

Передо мной продолжает гореть подъезд жилого дома № 105. Пламя уже выжгло пять этажей и постепенно выжигает шестой. В одной из комнат огонь горит ровно, как в камине. Вместо окон – черные обугленные рамы. Стекла в них выбиты. Из оконных проемов квартир словно языки свешиваются обгоревшие занавески. Я смотрю на все это спокойно и безучастно.

Я знаю, что скоро умру – это вопрос лишь нескольких дней. Все в этом городе каждый день ждут смерти. Я лишь уповаю на то, чтобы это не было так страшно. Три дня назад к нам приехал друг моего старшего племянника и рассказал, что было прямое попадание в пожарную станцию. Некоторые из пожарных погибли. Одной женщине оторвало руку, ногу и голову. Я надеюсь, что даже после взрыва авиабомбы мое тело останется целым.

Не знаю почему, но мне кажется, это важно. С другой стороны, меня не похоронят, если я умру, пока продолжаются военные действия. Это мне стало понятно из того, что нам сказали полицейские. Мы остановили их на улице и спросили, что нам делать с телом умершей бабушки нашего друга. Они посоветовали нам положить ее тело на балкон. Интересно, сколько трупов лежит у людей на балконах?

Наш дом остался единственным домом на нашем проспекте Мира, который избежал прямого попадания. Пару раз снаряды упали рядом и выбили стекла из отдельных окон, но повреждений совсем немного, и, по сравнению с другими зданиями, наше выглядит еще вполне прилично.

Наш двор полностью покрыт слоем пепла, стекла, пластика и металлических осколков. Я стараюсь не смотреть на металлического монстра, который приземлился на детской площадке. Я думаю, что это ракета или, может быть, мина. Мне все равно, просто неприятно. Я замечаю чье-то лицо в окне третьего этажа и вздрагиваю. Теперь я, кажется, стала больше бояться живых.

Моя собака начинает скулить, и я понимаю, что скоро снова начнется обстрел. Я стою на улице, вторая половина дня, кругом кладбищенская тишина. Ни машин, ни людских голосов, ни детей, ни бабушек в палатках. Даже ветер утих. Но люди вокруг все-таки есть. Они лежат рядом с домом и под навесом на автобусной остановке, прикрытые верхней одеждой. Не хочется на это смотреть. Я боюсь встретить кого-то из знакомых.

Все, что осталось от жизни в городе, теперь тлеет в его подвалах, как свеча в подвале нашего дома. Потушить ее ничего не стоит. От любого дуновения или толчка может наступить темнота. Я хочу плакать, но не могу. Мне жалко себя, свою семью, мужа, соседей, друзей. Я возвращаюсь в подвал и сижу там, слушая неприятный металлический скрежет. Прошло всего две недели, а мне уже кажется, что жизнь всегда была только такой.

В подвалах Мариуполя до сих пор прячутся люди. Каждый день оказывается для них еще более трудным, чем предыдущий. У них нет ни воды, ни еды, ни электричества. Из-за постоянных обстрелов они даже не могут выйти на улицу.

Жители Мариуполя должны выжить. Помогите им. Скажите о них. Пусть все знают, что мирных жителей по-прежнему убивают».

Это свидетельство лишь одного из жителей Мариуполя. Но есть сотни тысяч других подобных свидетельств из этого же города. Их миллионы по всей Украине – в Киеве, Харькове, Чернигове, Житомире, Николаеве, Сумах и многих других украинских городах, поселках и селах.

Даже деревни и дома простых людей в Украине не остались не затронутыми этой войны – есть множество случаев, когда бомбардировкам подверглись и были стерты с лица земли целые деревни. Как такие нападения на гражданских лиц и их дома согласуются с целями так называемой «специальной военной операции» Кремля? Являются ли они актами мести украинским фермерам за захват российской военной техники?

Так или иначе, все это однажды должно закончиться. Ни безумие, ни агрессия никогда не продолжаются бесконечно. Рано или поздно этому настанет конец.

И когда все так и произойдет, Россию, как агрессора, и Беларусь, как ее сообщницу, будут вспоминать именно за это – стыд и наверняка отвращение еще долгие годы будут всплывать в памяти об этих агрессивных действиях двух авторитарных режимов.

Украину, нашу героическую Украину, всегда будут помнить как современный символ борьбы нации за свою свободу и независимость.

Те, кто совершил военные преступления и преступления против человечности, должны будут взять на себя ответственность, в том числе ответственность в личном качестве. Российские и белорусские дипломаты, которые покрывали или пытались обелить эти чудовищные преступления, присоединятся к первым на скамье подсудимых.

Единственный возможный способ спастись от будущего трибунала – отмежеваться от всех этих военных преступлений, осудить их и присоединиться к усилиям международного сообщества, направленным на то, чтобы остановить это кровопролитие.

Любые попытки спрятаться, прикрываясь ссылками на присягу и полученные военные приказы, а также другими оправданиями, просто не сработают. Также не сработают и любые угрозы в адрес других делегаций, в частности на Форуме по сотрудничеству в области безопасности.

Заявляю о полном согласии с делегацией Соединенных Штатов Америки и делегациями других государств-участников ОБСЕ в том, что презентация, проведенная российской делегацией, была абсолютно неуместной. Эта делегация также показала искаженную карту Украины – и здесь я хочу еще раз повторить, что Крым – это Украина; Донецкая и Луганская области – это Украина; Мариуполь – это Украина; Херсон – это Украина. Вся территория Украины в пределах ее международно признанных границ является Украиной.

Делегация Украины задала очень актуальный вопрос: как мы можем доказать, что кто-то на этом конкретном заседании лжет? В повседневной жизни, когда сотрудники правоохранительных органов пытаются определить, кто лжет, они иногда применяют полиграф (также известный как «детектор лжи»). Конечно, это не тот метод, который можно использовать в многосторонней дипломатии. Однако, даже если бы глава российской делегации присутствовал здесь, он бы наверняка отказался пройти любую подобную проверку, зная, что он лжет. С момента начала агрессивной войны России против Украины 24 февраля 2022 года он просто отказывается приходить в этот зал заседаний. В чем причина этого? Не чувствует ли он себя неловко, распространяя эту ложь лично, а не через Интернет? Или он просто боится появляться здесь, потому что знает, что представляет государство-агрессора и что ему придется смотреть в глаза дипломатам Украины и членам других делегаций?

Литва остается непоколебимой в своей поддержке Украины и украинского народа. Мы восхищаемся его единством и решимостью защитить свою родину. Украина, демократическое и суверенное европейское государство, в настоящее время осуществляет свое право на самооборону против агрессии России в соответствии со статьей 51 Устава Организации Объединенных Наций. Мы предоставили Украине различную помощь и впредь будем оказывать всю необходимую поддержку в этих целях.

Слава Україні! Тримай, Україно! Разом до перемоги! (Слава Украине! Держись, Украина! Вместе к победе!)

Благодарю за внимание.

Любезно прошу приложить текст этого заявления к Журналу заседания.